

“我在高温现场”系列报道

脸晒得通红,汗水经常迷了眼

台传媒记者李筱筱文/摄

7月16日上午10点,阳光火辣,高温炙烤着地面,暑气逼人。环卫工人秦云霞正在椒江区白云街道联谊新村的一条巷子里清扫地面,只见她手拿扫把,将路面上的垃圾、落叶、尘土扫到一起,扫进簸箕,倒进垃圾车。

不一会儿,她所过之处立马变得干净整洁。太阳晒得她满脸通红,额头上的汗水滴落迷了眼,她用袖套擦了擦。头顶烈日,挥汗如雨,是她夏日工作的常态。

来自河南的秦云霞今年50多岁,在椒江干环卫工作已有四五年,目前负责联谊新村5条巷子的清扫保洁工作。小到一片树叶、一张纸片,她都认真清扫,守护着城市的美丽“容颜”。

路面热气蒸腾,她的防暑装备很简单,一顶斗笠、一双袖套和一个水壶。“每年最难熬就是七八九这三个月。”秦云霞说,每天至少要喝两大瓶水。“不过天气虽然热,但自己也已经习惯了。”

应对高温的工作环境,工作多年的秦云霞有一些自己的小经验。上班时间是早上5点30分,为了凉快些,秦云霞提前上班,她4点多起床,早上5点,在大多数人还在睡梦中时,就开启了一天的工作。

秦云霞负责的路段周边居民多,一大早上就有纸、塑料袋、瓜果、树叶等垃圾。看到垃圾很多,最是忙碌的时候,秦云霞常常放心不下,买点馒头和水对付一顿,只为早点将路面清扫干净。

说起单位的消暑举措,秦云霞笑着说,单位发了藿香正气水、人丹等防暑药品,将下午的上班时间从1点30分改为2点,作业时间尽量避开中午时段,还有高温补贴。

为应对高温天气,我市各地多措并举为环卫工人送“清凉”。入夏以来,黄岩区优化环卫作业方式,推进机械化联合作业、轮班作业,替代部分人工作业,尽可能减少环卫工人户外作业时间,降低劳动强度。同时,开放户外劳动者驿站,配备了空调、冰箱、微波炉、饮水机、除湿器等设备,还提供爱心药箱、手机充电、量血压等服务,为环卫工人提供饮水、休息等便利。

临海市根据实际情况,调整一线环卫工人的作业时间、班次与时长,避开正午高温时段,降低环卫工人工作强度。同时,向一线环卫工人,发放藿香正气水、午时茶、人丹、风油精等应急药品。各路段管理人员进一步加大路段巡查力度,及时关注环卫工人身体状况,确保人身安全。此外,设置环卫休息点与驿站,让环卫工人热可纳凉、渴能喝水、累能歇脚。



环卫工人秦云霞正在清扫路面。

台风“格美”逼近 将带来明显风雨影响

台传媒记者杨梦倩

“赤日炎炎,泥沙热如炒。”昨日,迎来大暑节气,这是夏季最后一个节气,寓意一年中最热的时期。我市一大早就发布了高温报告,大部分地区最高气温可达36—38℃,局部39℃以上,热浪滚滚。

此时,裹挟着雨水和降温的台风“格美”正在靠近。市气象台数据显示,今年第3号台风“格美”(强热带风暴级)昨日(22日)17时中心位于距离台湾省基隆市南偏东方向约850公里的菲律宾吕宋岛以东洋面上,即北纬18.1度、东经125.1度,中心附近最大风力11级(30米/秒),中心最低气压980百帕,七级风圈半径200—220公里,十级风圈半径80—100公里。

预计“格美”将以每小时10公里左右的速度向偏北方向移动,逐渐向台湾岛东北部沿海靠近,强度逐渐加强,24日夜后至25日上午登陆或擦过台湾北部,之后最大可能在福建中部到浙江一带沿海登陆。

据中国天气分析,“大个头”台风“格美”仍在整合发育中,后期在高海温(31℃以上)、弱垂直风切变的环境下,它强度至少到强台风级(14—15级),甚至不排除到超强台风级(16级以上)。

由于海上有“格美”和“派比安”两个台风活动,大气环流复杂,“格美”未来移动路径还有很大不确定性,大家须高度警惕,及时关注台风动态。

气象舞台上的另一位主角——第4号台风“派比安”,已于昨日(22日)01时30分前后在海南万宁市礼纪镇沿海地区登陆,登陆时中心强度10级(28米/秒),该台风对我市无直接风雨影响。

台风来了,随之而来的是雨水和降温。24日—26日我市将有一次大雨暴雨过程,中南部地区局部有大暴雨。27日起台风影响减弱,以多云到阴天天气为主,有分散性阵雨雷雨。气温也会逐渐下降,周四最高气温回落至30—32℃,周末气温又将有所回升。

“气死人”真的不是一句玩笑

医生称系高通气综合征,患此病的并不罕见

台传媒记者张梦祥

近日,上海一家因辅导孩子作业被气到中毒引发关注。当时,该家长出现呼吸困难、手指呈爪型症状,系高通气综合征,又称过度换气综合征、呼吸性碱中毒综合征等。

而在本月初,台州也发生过类似病例。45岁的胡女士因与他人交谈争辩出现情绪激动,伴有呼吸急促、四肢麻木等症状,被送往台州医院急救,确诊为高通气综合征。

该院急诊科主任医师秦杰表示这种情况并不罕见,这个月他们就接诊了好几例类似患者。他提醒,平常生活中,一定要放平心态,焦虑暴躁、情绪激动会影响身体健康。

“高通气综合征,通俗来讲就是呼吸太快导致通气量增加,二氧化碳呼出太多,血液二氧化碳分压下降,血液酸碱度(pH值)升

高,引起呼吸性碱中毒,再进一步引起血钾、血钙下降导致低钾血症、低钙血症等,酸碱平衡失调和电解质紊乱会引起一系列症状。”秦杰解释,这常常是情绪应激引起,多发生在过度劳累、压力大、与人争吵情绪激动之后,主要表现为手、足、面部特别是口周麻木并有针刺样感觉,胸闷、胸痛、头晕、恐惧,甚至四肢抽搐,包括意识障碍(昏迷)。

日常接诊中,他发现,高通气综合征易发生于中青年,尤其是女性。今年4月,秦杰就曾在动车上救助过一位突发高通气综合征的年轻小伙。

“当时小伙子精神极度紧张,有恐惧、濒死感,呼吸十分急促,双上肢僵硬,双手抽搐。询问小伙子,他说头昏、呼吸困难、心悸明显,口唇麻木、不能动弹。”秦杰说,经过简单的问诊、查体后,得知小伙子有焦虑

症病史,除了心率增快、呼吸急促、手足僵硬麻木之外没有其他阳性体征,诊断为高通气综合征。

高通气综合征的治疗包括腹式呼吸、面罩重复吸氧、镇静药物等,但此时患者精神焦虑,难以配合腹式呼吸,动车急救套包里又没有面罩和镇静药物,怎么办?此时,秦杰灵机一动,向乘务员要了两个口罩给小伙子套上,同时给患者心理抚慰,训练腹式呼吸,减慢呼吸频率。

经过十几分钟的治疗,患者症状逐渐缓解,呼吸平稳,头昏心悸等症状消失,肢体僵硬、麻木也消失了。

秦杰说,高通气综合征一般是由情绪激动引起的,首先要帮助患者平复心情,舒缓情绪,调整呼吸,必要的时候可以予以纸袋或药物等方法来抑制呼吸,大部分患者

通过上述治疗病情均能缓解。

但高通气综合征患者“呼吸急促、胸闷胸痛”等症状,与哮喘、肺炎等器质性疾病导致的过度通气有一定相似性,在未排除这些器质性疾病的情况下,面罩、纸袋等抑制呼吸的方法可能会加重病情,有一定危险性。

另外,他提醒,虽然高通气综合征一般预后良好,但严重者可出现生命危险。因为碱中毒可导致患者体内血钾下降,使心脏电生理异常,从而发生致命的心律失常。所以,“气死人”这种事是可能发生的。

“若情绪剧烈起伏后,出现手指突然异常僵硬,偶尔状如鸡爪,口唇麻木、不能言语,或出现意识障碍,抽搐、晕厥,在安抚患者情绪,指导患者调整呼吸(腹式呼吸)的同时,一定要及时送医。”秦杰提醒市民,生活中一定要放平心态,长期焦虑暴躁会影响健康。



“红管家”小分队田头送服务

近日,天台县白鹤镇集结农技专家、党员干部组建“红管家”应急小分队,深入一线开展农田供水、病虫害防治等服务。图为白鹤镇西洞村,镇“红管家”应急小分队正在架设临时水泵,为稻田送上“及时雨”。

台传媒通讯员费文彬 谢安娜摄

三伏天,有人跟风“晒背”

医生提醒:晒背有讲究,并非人人适合

台传媒记者李筱筱

近来,网络社交平台上讨论起三伏天“晒背”,认为可以祛寒湿、减肥等,不少年轻人跟风效仿。

台州市中医院针灸科副主任医师谢秀俊提醒,三伏天晒背养生有讲究,市民要根据个人体质情况来判断,不要盲目跟风。

谢秀俊介绍,三伏天晒背在中医里叫做“天灸”,可以排除体内湿气,有利于调理脾胃,是常见的养生方式。尤其是现在年轻人夏天经常吹空调、伏案工作,贪凉喝冷饮,“天灸”是个不错的选择。

三伏天是一年中最热的时段,阳气旺盛,此时“天灸”不仅可以促进身体新陈代谢,补充阳气,增强免疫力,增长人的精神气血,还可以利

用阳光中的紫外线帮助身体合成维生素D,有助于钙质吸收。

不过,对紫外线过敏者,或是高血压、高血脂、糖尿病、冠心病、气阴两虚或阳盛体质人群,孕妇等人群不宜晒背。另外,年龄较大者也应慎重,最好在家人陪同下,注意好各种细节,避免引起不适。服用过易发生光毒反应药物的,在服药期间及停药后5日内,应避免接触阳光或紫外线。

当然,晒背也有一些讲究。

谢秀俊提醒,最佳的晒背日期为初伏、中伏、末伏的第一天,三伏的其他日子次选。他建议,选择早上9至10点晒背,体质较弱的老人、小孩以晒10至15分钟为宜,一般成年人时间可适当延长,以30分钟以内为宜。一般一周晒三四次。

“尽管有益于健康,但也要注意,涂抹防晒霜,戴上宽边帽和太阳镜,以防紫外线伤害,避免过度暴露在阳光下,首次晒背还应当适当穿一些轻便透气的衣物。”谢秀俊说,“天灸”过程中,身体会出汗,因此要及时补充水分,可以携带饮用水,定时饮用。

谢秀俊表示,晒完背后,可以用温水清洗皮肤,涂抹一些滋润保湿的乳液,帮助皮肤恢复水分。“怕冷、畏寒、易感冒、湿气较重者,晒背效果较显著。”

值得注意的是,避免中午时分晒背,因为中午时分阳光最强烈,容易导致皮肤晒伤;儿童等皮肤敏感群体或有其他皮肤问题者,建议在医生或专业人士的指导下“天灸”。



爱心暑托 红色研学

7月19日,路桥区螺洋街道总工会,组织办、人武部开展“爱心暑托,红色研学”德育教育活动,带领参与爱心暑托的小朋友走进爱国主义教育基地研学,接受国防教育和爱国主义教育。

台传媒通讯员蒋友青摄



文明健康 有你有我

“讲文明 树新风” 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善



为未成年人撑起一方晴空

关爱儿童 守护明天

台州市文明办 台州市创建办